ZADANIA DOTYCZĄCE ZASAD DYNAMIKI
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o Na rysunku przedstawiono widok z lotu ptaka na cigzaréwki przewozace cigzkie tadunki.
Przyjmij, Ze poczatkowo poruszaly si¢ one ruchem jednostajnym, a na zakrecie wartos¢ ich
predkosci sie nie zmienita. Zaznacz strzatka, w ktéra strone w ponizszych sytuacjach mogt-
by si¢ przesuna¢ niedostatecznie unieruchomiony tadunek.

S =

Cigzaréwka skreca w prawo. Cigzaréwka gwaltownie hamuje. ~ Cigzaréwka skrgca w lewo.
Wykonaj R | Oboizyifim
. . . : doswiadczenie % | z doswiadczenia
Wykonaj doswiadczenie ukryte pod kodem QR. docwiczeniapl i docwiczenia.pl
_ Kod: F781RB  [mEszaagé | Kod: F7Q5FA

Dla dociekliwych
:) Na rysunku obok pokazano cysterne do potowy [ H \
napetniong ciecza (widok z tytu i z boku). Tak ob- = I:

*

/. Dodaj notatki
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LI DI SWOIU UZISA 11 WAZOIL JEZC1 WAZOIL 11 LIS U 2 Kg, 10 WATIOSC UZ1ata-
jacej na niego sity cigzkosci jest réwna N, asita sprezystosci, jaka blat

stotu dziata na wazon, ma wartosé N.
b) Sita, ktéra podloga dziata na stojacego nieruchomo chlopca o masie 50 kg,

&

wynosi

(@ Zeby osadzi¢ obuch miotka na trzonku, nalezy mocno uderzyé trzonkiem o twarda powierzchnie
(zdjecie T). Obuch nabija si¢ wtedy na trzonek. Dlaczego nie robi si¢ tego, trzymajge mlotek za
obuch i uderzajac obuchem o podioze (zdjecie 11)? Wskaz poprawne uzupetnienia tekstu znajdu-
jacego si¢ ponizej.

L 1L Im wigksza masa ciafa, tym

‘wigksza jego bezwladnosc.

obuch

trzonek

Podczas uderzenia o podioze A/ B si¢ zatrzymuje, a A/ B przez chwilg nadal si¢ porusza, poniewa:
ma on pewng bezwladnosé. Osadzanie obucha na trzonku jest skutecznicjsze, gdy wykonuje sig je
tak, jak pokazano na rysunku I/ IL, poniewa obuch ma C/ D bezwladnosc ni trzonek.

A. obuch C. mnicjsza

B. trzonck D. wigksza

27. Trzecia zasada dyn. dynamika
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eUzupelnij rysunki i ich opisy o brakujace dane zgodnie
z poleceniami.

a) Wpisz wartosci przyspieszenia, z jakim poruszajg si¢ kulki.

F=1IN F=2N
—_—— -_—
m=05kg a=23 m=05kg a= 3

mm» Dynamika

7. Trzecia zasada dyn.

B fizyka

dotycza ;ego san‘l‘ego pojazdu. 7ot90"T"‘ ;4 s ;—90 "T’" w 4?
Ciata Sifa Masa Przyspieszenie
strzaly ¢ <npD C =D ¢ <D
samochody E F E F E F
pojazdy G H G H G H

Przyspieszenie ciala, na ktore dziata
niezrownowazona sifa, jest wprost
proporcjonalne do dziatajacej sity.

4
F=3N
m=0,5kg a= 2
75
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b) Wpisz masy kulek, ktére pod wptywem
sity 6 N uzyskuja podane przyspieszenia.

Przy danej sile dziatajacej na ciato przyspieszenie
jesttym mniejsze, im wigksza jest masa tego ciata.

F=6N F=6N F=6N
m=1kg a=6y m= kg a=33 m=__ kg a=23g

c) Narysuj wektory sit dziatajacych na kulki, zachowujac proporcje dtugosci strzatek. Zapisz
wartoéci tych sit przy wektorach.

.F=10N ‘F N ‘F: N

m=2kg a=5% m=2kg a=103 m=2kg a=153

e Przeanalizuj przyktad zamieszczony pod kodem QR i oblicz przy-
spieszenie wagonu tramwajowego o masie 35 t, na ktory dziata sita
o wartosci 17,5 kN.

Przeanalizuj
przyklad

docwiczenia.pl
Kod: F7QQKB

7. Trzecia zasada dyn.. W fizyka
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Newtona. Zjawisko odrzutu B | o Frossy
—_—
Na dobry poczqtek

OPrzyjrzyj si¢ sytuacjom przedstawionym na rysunkach. Uzupelnij
tabele, wpisujac symbole odpowiednich sit.

l-

E Sity akdji i reakcji nie
B . réwnowaza sie¢, gdyz
- i kazda z nich dziata na
B | 1 inne ciato.
ir. 2 ~

Przedmioty ‘ Lampa i hak Kubek i blat stolu | Chlopiec i skrzynia
Sity akji i reakcji

Trzecia zasada
dynamiki zwana jest
zasada akdji i reakdji.

Sity rownowazgce sie

Dzialanie tych sit opisuje
111 zasada dynamiki

Dzialanie tych sit opisuje

I zasada dynamiki

o Opisz wedlug wzoru, migdzy jakimi ciatami wystepuja sity akgji i reakcji w przypadku ru-
chow pokazanych na zdjeciach oraz w ktérg strong dziataja sity akgji i reakcji.
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